# 2023年滨州市"新时代好少年"先进事迹简介



为深入贯彻落实习近平总书记关 于青少年"扣好人生第一粒扣子"的重 要指示精神,全面培育和践行社会主 义核心价值观,努力培养担当民族复 兴大任的时代新人,今年以来,市文明

办联合市教育局、团市委、市妇联、市 关工委,在全市未成年人中持续深入 开展"新时代好少年"推荐评选和学习

经宣传发动、层层推荐、严格筛

选,最终决定授予黄浩洋等10人 2023年滨州市"新时代好少年"荣誉

现将2023年滨州市"新时代好少 年"先进事迹予以公布。



#### 黄浩洋

黄浩洋,男, 汉族,2012年3 月出生,滨城区 实验小学五年 级三班学生。 他积极上进,品 学兼优,先后获 评"品质少年" "优秀班干部" "计算小能手"

"英语启明星""千词达人"等称号。作 为少年先锋岗成员,他积极带领队员们 去街道捡拾垃圾,向居民宣传环保常 识,组织队员去社区关爱孤寡老人。他 坚持以书为友,带头设置班级图书角; 他深爱书法,2021年获得中国硬笔书 法赛硬笔三等奖、全国书法硬笔五级 证书。2022年,他先后荣获"红领巾奖 章"四星章以及全国优秀少先队员荣 誉称号。



#### 王思远

王思远,男, 汉族,2011年7月 出生,滨城区第一 小学2017级六年 级三班中队队 员。他是国际跳 棋国家候补棋协 大师、国际象棋国 家候补棋协大师, 并获得国际象棋、

国际跳棋两项"三级运动员"称号,曾代表 中国队获得2019年乌兹别克国际跳棋亚 锦赛铜牌,同时还获得全国赛冠军8项、省 赛冠军8项、市赛冠军24项,共计40个冠 军。他是学校大队委,品学兼优,是同学 眼中的榜样。他先后获得2021年滨城区 "红领巾奖章"二星奖章、校级一星奖章, 2023年山东省少年科学院"候补小院士", 2023年"滨州市优秀红十字青少年"等荣



#### 初旭

初旭,男,汉 族,2011年10月 出生,沾化区第三 实验小学五年级 三班学生。他热 爱学习,成绩名列 前茅,多次获得校 '三好学生""七彩 少年""优秀班干

等荣誉称号。他心中有爱,无私奉献, 多次用自己的零花钱购买爱心物资献 给社区疫情防控志愿服务人员。他乐 于助人,学习中经常帮助同学解答疑 惑。他多才多艺,在滨州市童画童谣比 赛、主题征文比赛中获得一等奖。他先 后被评为"滨州市优秀少先队员"、滨州 市"红领巾奖章"个人三星章、滨州市学 法守法优秀学生、山东省第四届"十佳 诵读小明星"。



#### 苏子晰

苏子晰,女,汉 族,2012年1月出 生,邹平市第二实 验小学五年级八班 中队队员,担任学 校中队委、班级班 长。她热爱学习,成 绩名列前茅,多次被 评为"三好学生""优 秀班干部"。她热心

公益,多次参与敬老院走访、看望老红军、公 益义卖、志愿环保等活动,被评为"志愿卫 士""志愿小天使"。她热爱祖国,兴趣广泛, 喜欢跳舞、踢足球、朗诵主持、读书。她在 KSD青少年艺术大赛中获得舞蹈表演一等 奖,荣获滨州市"红领巾奖章"三星章、滨州 市学法守法优秀学生,被授予"滨州市小小 红色讲解员""好少年宣讲团成员""红色文 化义务讲解员"等荣誉,2021年带领校足球 队在"市长杯"比赛中获得季军。



#### 刘婧萱

刘婧萱,女, 汉族,2016年3月 出生,邹平市西董 街道鹤伴小学一 年级八班学生。 她乐于助人,能以 身作则处理好班 级各项事务,获得 "优秀班干部"荣

誉称号。她独立

自主、热爱劳动,经常在家庭和学校中做 力所能及的事情。疫情期间她用零花钱 购买防疫物资捐献给村里的老人。她爱 好广泛,除热爱读书、朗诵之外,舞蹈、画 画、钢琴、编程都有所涉猎。她在第十三 届IRO国际机器人奥林匹克大赛省赛中 获得铜奖,在山东省"童语诵同音推普助 未来"决赛中获三等奖,在第八届花样少 年全国青少年语言艺术展演活动国赛中 获"凤凰之星"银奖。



郭一涵,女, 汉族,2012年11 月出生,惠民县第 一实验学校四年 级七班学生。她 学习勤奋,成绩名 列前茅。她热心 公益,在担任胡集 书会志愿者期间 积极服务;还经常

到敬老院为孤寡老人送温暖、献爱心。她 积极传承红色文化,弘扬革命精神,到烈 士陵园为烈士扫墓献花,志愿担任渤海革 命老区纪念馆小解说员,向2万余名观众 介绍烈士事迹和老渤海精神。她全面发 展,被评为滨州市"才艺小能手",先后荣 获惠民县"讲家乡红色故事"二等奖、诗歌 朗诵大赛一等奖、第五届"曹灿杯"青少年 朗诵大赛山东省总决赛金奖、"北京金龟 子艺术节"金奖。



### 宋天姿

宋天姿,女, 汉族,2011年10 月出生,惠民县 第一实验学校五 年级一班学生。 她勤奋刻苦,博 览群书,学习成 绩名列前茅,作 品多次登上《当 代小学生》等杂

志期刊;她热爱红色文化,以校园为舞 台,将红色故事讲述给师生听,受众累 计达2000余人;她热心公益,积极参加 "学雷锋"志愿服务活动;她发挥榜样力 量,一路追光前行,在"阳光梦·健康行" 中国青少年艺术素质教育系列活动山 东赛区总决赛中,获声乐独唱一等奖。 2022年9月,她荣获滨州市"最美学生" 称号。



#### 姚家赫

姚家赫,男, 汉族,2010年11 月出生,博兴县 第一小学六年级 四班学生。他尊 敬师长,团结同 学,担任班长,主 动充当同学与老 师之间的"连心 桥",多次被评为

三好学生、优秀学生、优秀班干部。他 品学兼优,热心公益,多次号召同学们 为贫困山区的孩子捐赠书籍、衣物。他 德、智、体、美、劳全面发展,连续三年荣 获博兴县"速算之星",《数说中国》绘本 获县一等奖,绘画作品获第二十五届全 国中小学生绘画书法作品比赛一等奖, 书法作品在市少儿绘画书法大赛中获 优秀奖,2022年被评为博兴县"最美学



#### 赵振钦

赵振钦,男, 朝鲜族,2011年3 月出生,滨州实验 学校2017级十四 班学生,担任班 长、学校大队部大 队长职务,荣获 "十好学生""优秀 少先队员""优秀 班干部""美德少

年"等称号。他热爱祖国,团结向上,在学 校升旗仪式上多次领学《平语近人》。他 兴趣广泛,全面发展,被评为"最佳助攻球 员"和"最佳菁英球员",在全市科技创新 制作大赛中获一等奖。他热心公益,乐于 奉献,积极参加志愿者服务、环保行动、 "大队委进课堂"等活动,组织班级同学义 卖,将全部所得捐给希望小屋。他还将自 己的零花钱全部捐给红十字会。他荣获 2021年滨州市"红领巾奖章"三星章。



#### 李安琪

李安琪,女, 汉族,2007年12 月出生,听力残 疾,滨州市特殊教 育学校听障四年 级学生。她获得 山东省第十一届 残运会 S15 级游 泳比赛三个第四 名的好成绩;在

2022年山东省学生健康活力大赛预选 赛中,获得小学甲组花球舞蹈啦啦操 自选套路第一名。生活在部分听力丧 失而且声音残缺的世界中,身体上的 残疾给她带来了沉重打击,但她没有 意志消沉,而是在各方面严格要求自 己。她思想上进、乐观积极、勤奋好 学,学习成绩一直名列前茅,多次被评 为校级"三好学生""优秀班干部""最 美学生"等。

## "不拘一格地选拔人才"

### -习近平同志在河北正定工作期间推出"人才九条"的实践与启示

#### (上接第五版)

他力排众议,召开知识分子"诉苦会", 倾听知识分子心声。说得激动了、委屈了、 气愤了,参会的知识分子有抬高嗓门的,有 拍桌子的。习近平并不生气,"我们领导者 的责任,就是帮他们排难解忧,努力使他们 处于最佳竞技状态!"

习近平求才用才,更真心实意爱才敬

一次,他和县委办公室的几位同志到永 安公社下乡。在一块棉花试验田里,全县闻 名的种棉能手冯玉明正在地里忙碌。习近 平支好自行车朝他走过去,一把握住冯玉明 的手说:"冯伯伯,您好,我今天是来跟您学 习种棉花的!"

听了随行人员的介绍,冯玉明顿时有点 手足无措,忙不迭地说:"别别别,你是领导, 可不能这样称呼。"

"冯伯伯,您别跟我客气,以后您就是我 的老师了。"

后来,习近平跟着冯玉明学习种棉花的 技术,他们也成了忘年交。

习近平尊重人才的故事,许多正定老干 部至今印象深刻。

他逢年过节经常去看望慰问技术人才, 把关怀温暖送到他们身边。得知县机械厂 工程师刘玉仲过年没回南皮老家,1983年 农历大年初一,习近平和几名干部提着点心 来看望他,从日常生活到工作细节,一一询 问。说起这一幕,已84岁高龄的刘玉仲两

眼湿润。 他厚爱青年人才,书信往来中尽显关爱 鼓舞。"家乡的40多万父老乡亲都在翘首以 待,盼望着你们早日以优异成绩成就学业, 为祖国的四化建设挑梁扛柱,竭智尽才 ……"1983年12月,习近平写给51名河北 农大正定籍大学生的一封信,让这些学子倍 感温暖振奋,他们中有26人先后回家乡工

"习书记在正定的人才工作实践,处处 体现出思人之苦、谅人之难、容人之量、成人 之善。"回忆往事,许多正定老同志认为,"正 是这种善政为民、厚德待人、求贤若渴、敬士

如宾的人格力量,使有志之士心甘情愿汇集 到正定,为共同的事业贡献自己的力量。'

1985年5月,习近平离开正定。但"人 才九条"带来的引才聚才效应,多年后仍持

#### 人才强冀再启新程

新时代的正定人才工作实践,或许可以 从一个"飞雁归巢"的故事说起。

2022年8月, 离开石家庄到省外发展 十多年的农业产业化国家重点龙头企业同 福集团,将总部迁回正定。

究竟是什么原因,让同福集团在众 多热门城市抛来"橄榄枝"时,选择了正

同福集团董事长刘山国说:"尊重! 省 市县对企业家、对人才的尊重。

石家庄市委专门为同福集团召开专题 会议,研究服务支持政策措施。两天时间, 给同福总部腾空一处交通便利、3万多平方 米的办公区。同福集团第一次在正定召开 全国经销商大会,县四大班子领导一起前来 为企业"站台"。

以人才引进人才,人才"朋友圈"不断扩

目前,同福集团正快马加鞭推动"同福 共享"千亿级产业园项目落地,已与30余家 上下游配套企业达成入驻意向,引进食品科 技研发、线上平台运营、仓储物流等各类人 才1500余名,吸引了中国农大、中国农科院 等科研院所150余名专家开展合作。

如何引来更多"刘山国"?

2022年8月,在河北自贸试验区正 定片区,《关于引进高端人才支持企业发 展的若干措施》刚一亮相,就引起广泛关

年收入100万元以上,个人所得税超过 15%的部分全额奖补给个人;税收贡献1亿 元以上,企业税收贡献地方留存部分的 60%奖补给高管团队……细看这份文件, 多条含金量十足的措施,彰显出正定对高端 人才的最大诚意。

功以才成,业由才广。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事 业、伟大梦想,广开进贤之路、广纳天下英 才,推动新时代人才工作取得历史性成就、 发生历史性变革。

沿着习近平总书记指引的方向前进,河 北省委以深化人才发展体制机制改革为动 力,以实施人才强冀工程为抓手,全方位培 养、引进、用好人才,人才工作不断迈上新台

如何破除人才发展的体制机制障碍,把 各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来?

2022年11月,第一学历只有中专、没 有发表过论文和著作的技术人员崔平永,通 过晨光生物科技集团股份有限公司评审,获 得轻工工程专业高级工程师职称资格。

"如果不是企业有了自主评审权,像我 这样的条件评正高,做梦都不敢想。"入职晨 光20年来,崔平永从操作工、组长、班长,一 直干到色素营养事业部生产部经理,参与省 部级以上科技项目2项,获国家发明专利6

位于邯郸市曲周县的晨光集团,是河 北省首批获得职称评审自主权的民营企 业。截至目前,河北共有149个用人单位 开展高级职称自主评审。2018年以来, 15358 名专业技术人才通过自主评审取得 高级职称。

不仅要放权松绑,更要用好用活人才。 从2022年9月开始,河北面向全省专 精特新"小巨人"企业选派科技特派团。位

于保定市定兴县的河北智同生物制药股份 有限公司,与中国药科大学、天津科技大学 等高校专家组成的科技特派团"结缘"。

"谭博士,我们的项目在脑蛋白纯化、水 解以及调味等方面还有很多困惑,您给提提 建议,让产品质量再上一个台阶。"近日,智 同生物副总经理李喜全向上门指导的科技 特派团成员、天津科技大学生物工程系副主 任谭之磊请教。

每月一次视频例会,询进展,定计划,出 主意,特派团定期深入企业解难题。"仅这一

个项目,改良提升后预计可为企业带来经济 效益1200万元。有了智囊团,我们发展的

底气更足了。"李喜全信心满怀。 "一对一"结对帮扶,面对面"把脉问 诊",推进创新链、产业链、人才链深度融 合。截至2023年3月,河北266个科技特 派团帮助企业完成成果转化144项,攻克关 键核心技术123项,搭建技术创新平台143

修订河北省科学技术奖励办法,将推荐 制改为提名制;指导企业对高级管理人员、 行业领军人才等实施股权、期权、分红等中 长期激励措施……一项项改革举措环环相 扣,打破体制壁垒,扫除身份障碍,人才活力 持续释放。

如何营造识才纳才聚才的良好生态,让 燕赵大地成为各类人才大有可为、大有作为

2023年3月16日,中科院雄安创新研 究院临时办公园区光电子农业实验室,蔬菜 在LED灯光照射下静静生长。

一支平均年龄31岁的科研团队,正 在这里努力推动高产值生态友好型农业 模式的研发和落地转化,未来将构建节 水型高产值光电农场模式,向全国推广 和应用.

研究员张伟是团队成员之一。2022年 初,他从北京大学现代农业研究院辞职回到 家乡,"雄安一系列喜人变化和良好科研环 境,让我相信在这里大有可为。

全面深入实施"雄才计划",以雄才卡为 载体建立涵盖教育、医疗、住房、税收奖励等 在内的"菜单式"政策包;启动"百千万人才 进雄安"行动……近年来,雄安新区先后选 录招聘清华、北大等"双一流"高校人才 3000余名,新增各类创新创业人才2.5万余

以一流平台集聚人才,更要以一流服务 吸引人才。

"如果人才服务跟不上,企业很难发展 这么快。"河北汇金集团股份有限公司技术 副总经理欧智华深有体会。

2021年,汇金集团找到中国石家庄人

力资源服务产业园,希望能帮他们引进一名 国际高端人才,解决在智能制造物联网领域 遇到的问题。根据企业需求,专业服务团队 很快提出引才方案,一揽子服务帮助企业达

北首家、全国第20家国家级产业园,已引进 嘉驰国际、58集团等人力资源服务机构218 家。2022年,服务人才50.89万人次,营业 收入37.41亿元。 目前,河北已有22家人力资源服务产

中国石家庄人力资源服务产业园,是河

业园。这些产业园充分发挥市场化、专业化 优势,为区域经济高质量发展提供人才支撑 和智力保障。

梧高凤必至,花开蝶自来。一支规模宏 大、素质优良、梯次合理、作用突出的人才队 伍正在加速集结一

人才质量不断提高。党的十九大以来, 河北邀约海内外230万余名人才开展对接 引进交流,全职引进国家知名科学家、国家 高层次创新型人才76人。

人才服务更加优化。完善燕赵英才服 务卡制度运行机制,逐人建立电子信息档 案,截至2022年底,全省共发放燕赵英才服 务卡5万余张;累计建设人才公寓3.4万余 套,惠及人才4万余人;聚焦人才普遍关切 的"关键小事",在生活服务、子女入学等方 面提供更多便利……

人才效能持续增强。人才在服务京津 冀协同发展、雄安新区规划建设等重大国家 战略中作用越来越凸显,对经济社会发展的 贡献逐年提升。

行走燕赵大地,处处洋溢着创新的激 情,澎湃着创造的活力,活跃着创业的身影, 铺展开一幅加快建设经济强省、美丽河北的 壮美画卷。

新时代新征程,一定是波澜壮阔的时 代,一定是奋斗逐梦的征程。

聚人才之力,让更多千里马竞相奔腾, 必将为推动高质量发展、推进中国式现代 化建设提供持久动力。(河北日报通讯新 华社北京6月12日电 河北日报记者 霍晓 丽 刘荣荣 周洁 张博)